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Навчальний  посібник  уміщує  вокальні  твори  українських  композиторів,  як  класиків,  так  і
сучасних: М. Лисенка, Я. Степового, А. Кос-Анатольського, І. Воробкевича, Г. Майбороди, К. Дань-
кевича, Д. Клебанова, І. Фіцаловича, Ю. Коваля, С. Рудича на вірші  Т. Шевченка, творчість яких
припадає на XIX–XX ст. Приблизно з середини XIX ст. у професіональній музиці українських ком-
позиторів романси починають усе більше відособлюватися від інших пісенних жанрів. Створюються
більш складні й розвинені за формою романси: двочастинні,  тричастинні та ін.  Пісенна основа в
романсах композиторів нерідко змінюється речитативно-декламаційною, що пов’язано з прагненням
передати в музиці  конкретні  інтонації  поетичної  мови.  Романс – це,  перш за все,  ліричний жанр
музично-поетичного мистецтва, у якому глибоко і всебічно розкривається внутрішній світ людини, її
інтимні почуття, думки та настрої.

Поезія  Тараса  Шевченка  –  волелюбна  за  тематикою,  народна  за  характером,  інтонаційно
наспівна, стала для  українських композиторів, а особливо для М. Лисенка, мовою музики, яка збіль-
шила резонанс Шевченкових ідей серед народу. 

Завдяки  особливостям поезії  Т. Шевченка в музичному  стилі українських композиторів з’яви-
лись оригінальні ритмоінтонаційні, ладогармонічні формули, що утвердилися як національно визна-
чені  художні  прикмети  українського  музичного  мистецтва.  На  основі   вокальних  творів  цього
навчального посібника яскраво видно, що українські композитори звертаються не лише до лірико-
побутових  чи  драматичних  образів,  але  й  до  тем,  що  вирізняються  соціальним  спрямуванням.
Особливо важливе місце у вокальних творах належить солоспівам на вірші з поеми «Гайдамаки», де
на  музичний  ґрунт  перенесено  риси  поемності,  властиві  літературному  першоджерелу.  Солоспів
«Гетьмани, гетьмани. Свято в Чигирині» – твір із чітко виявленими ознаками арії-роздуму, фактура
якої  містить елементи кобзарських перегравань і  типово думних мелодико-речитативних зворотів.
Складається  враження, що  героєм цього вокального твору є кобзар, свідок багатьох життєвих подій.
«Гетьмани, гетьмани…» – не сольна пісня із супроводом, а розвинений вокально-інструментальний
монолог,  де  композитор  по-своєму  перетворив  інтонації  думи  й  характерні  мелодичні  звороти
оперних  героїчних  арій.  Думні  звороти  використовує  і  А.Кос-Анатольський у  романсі  «Давно  те
минуло». 

Основним  завданням  кожного  з  композиторів,  що  звернулися  до  віршів  Т.  Шевченка,  було
відродити в художніх звуках геніальну ліру поета,  створити такі мелодії,  щоб вони відповідали на
стогони й зойки душі поета, росли, розвивалися  у своїй силі й красі, окрилюючи чарівне слово і
сплітаючись з ним.

Вокальні твори цього навчального посібника пронизує взаємозалежність слова, навіть складу й
звука, музично-синтаксичне багатство, що дає тексту свій темпоритм, підсилюючи значення сказа-
ного. Кожний вокальний твір має самостійну, художньо виважену думку й має композиційну завер-
шеність, а всі разом утілюють образи соціального, історичного та психологічного характеру. Вокальні
твори  українських  композиторів  відзначаються  глибиною  розуміння  й  відчуття  Шевченківської
поезії, народністю музичного виразу й глибоким ліризмом, передаючи музичною мовою всю глибину
почуттів і настрою геніального поета.  

Вокальні  твори,  запропоновані  в  цьому  посібнику,  пройшли  сценічну  апробацію  під  час
численних  концертних  виступів,  на  репетиціях  і  в  процесі  індивідуальних  занять  зі  студентами.
Навчальний посібник містить велику кількість різнохарактерних композицій, які написані для бас-
баритона в супроводі фортепіано.

Від упорядників

Володимир Качкан, 
академік

Талант із Божого крила
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Пісня!  Яких  тільки  означень  не  зафіксували  письмена  про цей  дивовижний культурницько-
філософський феномен. Поети і прозаїки, актори-сценісти й співаки-чародії,  художники й архітек-
тори,  рільники й  зодчі  –  кожен по-своєму молиться  втіхою за  той  піснеспів,  що  його  вдарували
найборше материні вуста, за те звукопізнання й відкриття земної краси світу, на якому тобі позволено
Творцем вслухáтися в  дивоголос,  нащеплений на  багатстві  людської  душі,  поринати в  глибини й
широти твоєї материзни, родоводу, Батьківщини.

Кожен,  звісно,  по-своєму  ставиться  до  піснетворчості,  оцінює  її,  пошановує.  Комусь  пісня
передовсім торкає фібрини сумління й совісті, коли йдеться про втрати нації в борні за волю, свободу,
історичну правду; когось звеселяє, мовби окрилює на добрі й бажані ділання; когось вивищує словом
зазивним і  чином неперевершеним; когось  опечалює,  коронує смутком і  болем,  бо втраченого не
повернути назад – такий логічно виправданий й утверджений законом земного життя хід-тяга до
істини, що має обнадійливий початок та вічну незнаність конечності!..

А що є  пісня  для  галичанина,  визнаного співака,  воістину  народного  артиста  України пана
Володимира Піруса? Хтось, може, навіть не гадкуючи, твердити, що це – його насущний і водночас
духовний хліб,  бо він нині знаний педагог,  навчитель вокалу в Інституті мистецтв Стефаникового
університету, значить, його світлодень засвічується піснею, як Божою лампадою, – на доброчинення,
на утвердження того дару, яким матері ощасливили своїх синів чи дочок: помітити, уздріти-відчути
порухи  здібності,  вроджених  задатків,  а  відтак  усім  своїм  єством  –  від  ніжнопогляду  аж  до
поправлення голосом отих хиткуватих, ще не ціпких у в’язах, але охочих, щирих і увіруваних в успіх
звуків – поставити правильну артикуляцію слів, а, отже, й звукову орнаментику. А хтось, можливо,
надто добре обізнаний з дорогами-стежками сільського сапогівського хлопця з-під Галича, пхикне
собі під ніс, мовляв, а що ж тут дивуватися: уся родина Пірусів, якби уявити собі матір Марію і
батька Степана та його, ще хлопчака, змисного до танцю та ще й голосистого, отако-о на сільській
сцені – якого ще тріо пошукати? Везіть, панове, хоч на світові імпрези! Певно, і цей митикастий, що
так міркує, не далекий від істини, бо таки спив Володько з маминим молоком оту чарівливість, яка
згодом розквітла в його природній красі-поставі, у тому незрадливому вусику-підківці, у хвилястому
чубі, і, звичайно, у найбезціннішому дарунку – голосі.

Так,  він  мав  добру  родинну  науку-вишкіл:  мати,  куди  лише не  йшла,  а  пісня  закосичувала
чарівне обличчя; тато й при косі, відбиваючи не одну ручку, кладучи у ваговитий покіс, наспівував
густим баритоном отої сумовитої про чайку-небогу або ж про хлопців-партизан, що впали й «повік
будуть  лежати».  Хатнє  християнське  виховання  завше  позитивно  камертонує  формування  –  в
особистість.

А, може, для Володимира Піруса не існує взагалі загадки таланту, бо на місці загадки є любов,
саме  ота  первинно-родинна,  генна,  до  своєї  вулиці,  батьків-родичів,  рідного  українського:  до
вишиваної  сорочки,  таїнства  різдвяної  коляди  та  сумовито-банної  весільної  ладканки.  Може,  а
вочевидь,  так  і  є:  його  голос  підростав  разом  з  фізичним  мужнінням  у  щоденній  праці:  то  у
відмінному навчанні в Комарівській середній школі, то в спробах дістатися таїн глибинних надр землі
(Дрогобицький нафтовий технікум),  то  в  осягу сторінок історії  на історичному факультеті,  а  вже
потому на фаховому, обираючи спеціалізацію музичного виховання. Але, але… Правильно твердять
мудреці,  що ніщо з  нічого не  твориться,  що будь-якому наслідку передує причина й  що все  так
взаємозалежне й пов’язане,  що тільки всі ці таїни розкриваються тому, хто посвятився на працю,
щоденну, проникливу – без останку.

… А пісня наче йшла за провидінням й осідала, немов вечорові роси в травах, на його голосі –
рвійно-зазивному, якогось рідкісного оксамитового відтінку, дзвінкому, з такою чарівно-вгамовуючою
прихрипинкою,  коли вже так легко здолано найвищі регістри можливого і,  здається,  той окрас  у
відблисках і відтінках зараз-таки розсиплеться на дивовижні звуки-голосини – і затопить найвмісти-
мішу залу.  Ота  криштально  чиста  відзвучність  заполонить  душі,  і  кожен,  хто  був  ощасливлений
співом Володимира Піруса, ще довго відчуватиме якусь діамантову відблискість на свої очах, наче
торкатиметься її вустами.

Я знаю, що кожен учень має навчителя. Щасливий долею той, кому на перехід зайшов майстер-
педагог.  Так  сталося,  що  десь  на  огляді  аматорського  співу  колишній  керівник  Гуцульського
ансамблю пісні і танцю, визнаний метр диригентської справи Михайло Гринишин, нині народний
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артист України,  професор,  почув  потужний голос Піруса,  побесідував  з  ним і  запросив до свого
колективу. Ось тут і почалося виогранення природного дару, вбирання в артистичні соти хорового
виконавця  й  соліста  таїнства  безконечної  науки  співу,  донесення  словесного  змісту  та  нюансів
мелодики до слухачів. Тут надто багато передали досвідчені колеги-диригенти Богдан Дерев’янко та
Іван Легкий. 

Напрацьовував репертуар, осмислював принаду народної пісні, її незбагненну шедевральність,
давав широті баритонового діапазону поживу історичної пісні й співанки-хроніки та балади, як-от
про  месника  Довбуша,  радів  і  радував  своїх  слухачів  талановитими  авторськими  піснями
композиторів-класиків  М. Лисенка,  Я. Степового,  І. Шамо,  П. Майбороди,  пізніших  П. Гайдамаки,
В. Ільїна,  О. Білаша,  І. Поклада,  І. Фіцаловича,  Б. Юрківа,  В. Домшинського,  В. Стецика,  Є. Бодна-
ренка,  Д. Циганкова,  що піднесли до святоіконності  поетичні  тексти Т. Шевченка,  І. Франка,  Лесі
Українки,  В. Сосюри,  А. Малишка,  М. Рильського,  Д. Луценка,  Д. Павличка,  наших  сучасників
Ю. Рибчинського, М. Ткача, А. Демиденка, Р. Юзви, Я. Дорошенка, Неоніли Стефурак.

З велетенським виконавським снопом, у якому найрізноманітніші голосові стеблини – народні
пісні, українські й зарубіжні класичні піснетвори, арії з опер Ш. Гуно, Г. Генделя, П. Чайковського,
С. Гулака-Артемовського, К. Данькевича, С. Рахманінова, романси М. Лисенка, Я. Степового, К. Сте-
ценка, Д. Січинського, А. Кос-Анатольського, Р. Шумана, Ж. Массне, Е. Гріга, М. Глінки, – об’їздив
артист гори й доли як України, так і далекого зарубіжжя: привозив призи, дипломи, лауреатські поша-
нування з  Всеукраїнських та Міжнародних фестивалів,  конкурсів  («Золоті  трембіти»,  «Воля-97»),
дивував світ концертними турами до Угорщини, Німеччини, Канади, США, інших країн.

Він чимало віддав снаги й таланту для рідної сторони, бо практично не має жодного поважного
творчого дійства в обласному центрі й поза ним, аби обійшлося без оцієї родзинки: співає Володимир
Пірус!

Особливою музичною думою для співака  є  пісенні  твори на  слова Тараса  Шевченка.  Він з
огрому словесно-музичного Кобзаревого моря вибирає й обирає для власного виконання й рекомен-
дованого справжнім виконавцям, не імітаторам, саме ті тексти, у які видатні українські композитори
різних часів І. Воробкевич, М. Лисенко, К. Данькевич, Г. Майборода. Я. Степовий, А. Кос-Анатоль-
ський,  І. Фіцалович,  Ю. Коваль,  С. Рудич  вкрапили-влили  особливої  культури,  якоїсь  незвичайної
української  «радіації»,  що підносить  твір  з  вуст  співака-явища на  велемовні  котурни ославлення
народу, його героїв, або ж стискає серця за ті проблудини, яких допустилися наші гетьмани, прези-
денти нового часу.

Вслухаймося в Пірусове творення: відроджуються «Гей, розлилось теє горе», «Із-за гаю сонце
сходить», «Ой, Дніпре мій,  Дніпре», «Ой чого ти почорніло, зеленеє поле», «Учітеся, брати мої»,
«Минають  дні,  минають  ночі»… Та  коли  залою ширяє  «Гетьмани,  гетьмани,  якби  то  ви  встали,
встали, подивились на той Чигирин…», по-особливому нуртує в жилах кров, до свідомості пульсує
віковічна пересторога, аби вистояти в борні, не зламатися, не датися ворогові на жодні приманки, бо
надто дорога пролита кров «Майдану» та його послідовників.

Пісні, що їх так ретельно осніпкував артист-педагог, – це безцінний духовний капітал нації.
Високий науково-педагогічний горизонт Володимира Піруса кличе його щоденно роздумувати

над новітніми методиками вдосконалення співу як акту, як духовно-виражального явища, проникати в
заглиби історичного й методичного досвіду попередників і провідних сучасних майстрів вокального
співу та хорознавства. Тому-то й з’являються з-під його руки посібникові матеріали для студентства,
де він то як дослідник простежує культурно-мистецькі тенденції в діяльності галицьких молодіжних
організацій «Січ», «Пласт», «Сокіл», «Луг», «Каменярі», то докопується до складових формування
навичок дихання в культурі співу, то його турбує стан співацького мовлення, постановки й розвитку
голосу студентів. Він успішно впорядковує і разом із сином Владиславом, віртуозом-музикантом і
теж  непересічним  педагогом  музикування,  лауреатом  міжнародних  та  всеукраїнських  конкурсів
укладають актуальні  посібники-збірники «Вокалізи для високого голосу в супроводі  фортепіано»,
«Стрілецька трійця (життя і творчість композиторів Романа Купчинського, Лева Лепкого, Михайла
Гайворонського)», «Пісні, романси та арії з репертуару народного артиста України В. Піруса». А ще
випускає у світ аудіоальбом «У морі часу», компакт-диски…

Володимир Пірус – артист з Божого благословення й ласки, він щасливий з того, а передовсім
ощасливлені його глядачі-слухачі, що ніколи й ніде не шпортався на якісь нібипоетичні тексти, на
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гейбимузику. Натомість його душевно-співацька амплітуда завше поринала в таїни народнопісенного
мелосу  й  сягала  верховин  української  виконавської  класики.  Фібри  його  вразливої  душі  вщерть
виповнені історичним націопатріотизмом, дивовижною проникливістю у філософську суть словес-
ного, а разом з ним й озвученого матеріалу. Артист Пірус – великий ворожбит сцени: своєю поста-
вою, зовнішністю він буквально моментально настроює залу на тему, на той виспіваний згусточок
вокального спілкування із сприймаючими його правду чи то про рідне село, а чи посивілих матерів,
чи про осінні тихі небеса, що цвітуть і пахнуть багатьом відбулим коханням, молодістю, а чи про
колодязного журавля, що невидимо підніс понад подвір’ям отчого дому загуслий біль і втрату, а чи
про скровавлені нашими дідами-батьками-братами путі-дороги до волі, до державності.

Він  по-особливому  хвилюється  і,  як  маг,  збирає  погляди  зали,  коли  має  виспівати  новітні
випробування українців,  що знову потрапляють під прес агресора-людожера,  диктатора-ненажери.
Він зібраний у ці хвилі, як ніколи, бо його голосом твориться щось небуденне, особливе, мистецьки
вартісне.
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ДОЛЕ МОЯ, ДОЛЕ
Пісня сіроми. З поезії «У неділю не гуляла…»

Музика М. Лисенка
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ДОЛЯ
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Музика М. Лисенка
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ДУМА
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«Ой, по горі ромен цвіте»
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Музика Г. Майбороди
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МЕНІ ОДНАКОВО
З циклу «В казематі»
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МОЛІТЕСЬ, БРАТІЯ, МОЛІТЕСЬ!
Свято в Чигирині. З поеми «Гайдамаки»
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Музика М. Лисенка
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НЕ ЖЕНИСЯ НА БАГАТІЙ 
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ОЙ, ВИОСТРЮ ТОВАРИША

Музика М. Лисенка
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ОЙ  ДНІПРЕ МІЙ, ДНІПРЕ
Спів Яреми. З поеми «Гайдамаки»

Музика М. Лисенка



110



111



112



113



114
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Музика М. Лисенка
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Музика М. Лисенка
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У НЕДІЛЮ ВРАНЦІ-РАНО
Дума. З поеми «Невольник»
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УЧІТЕСЯ, БРАТИ МОЇ
З послання «І мертвим, і живим,

і ненародженим землякам моїм…»

Музика М. Лисенка
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ЩЕ ЯК БУЛИ МИ КОЗАКАМИ
З поезії «Полякам»

Музика М. Лисенка
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ЄСТЬ НА СВІТІ ДОЛЯ
З поеми «Катерина»
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Музика М. Лисенка
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ІЗ-ЗА ГАЮ СОНЦЕ СХОДИТЬ
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Музика Я. Степового
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МИНАЮТЬ ДНІ                                           
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Музика С. Рудича
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

Навчальний  посібник  «Вокальні  твори  українських  композиторів  на  вірші  Т.Г.  Шевченка»
розрахований на студентів-вокалістів з добре розвинутими вокально-технічними даними, які готові
поєднати ці навики з художньо-виконавським  рівнем та музичною емоційною сферою.

Виконуючи ці вокальні твори співакові необхідно глибоко вникати в текст, декламувати його в
думці і вголос, замислюючись над його ідейним змістом, підтекстом, прагнути немов «побачити» у
своїй уяві все те, що в ньому закладене. Слід пам’ятати, що основою виразного співу є не лише чітко
сказане слово, але й зв’язок слова  з  мелодичною лінією, зв’язок слова й музики.  Виконуючи ці
вокальні  твори,  необхідно,  визначивши ладотональність  і  з’ясувавши особливості  ритму,  мелодії,
знайти моменти його кульмінацій, особливості гармонії, знати форму й характер твору.

Огні горять. Музика І. Воробкевича, вільна обробка О. Карпатського – форма твору наскріз-
на.  Співати  романс  у  помірному  темпі,  звертаючи  увагу  на  ладотональні  зміни,  зміну  темпу,
речитативні та кульмінаційні моменти, високу теситуру, чітке фразування.

Минають дні. Музика М. Лисенка – романс наскрізної форми, співати з палкою пристрастю,
стежачи за зміною тональності в окремих місцях. Кульмінацію «…а коли ні…» співати дуже схвильо-
вано,  виразно,  не  форсуючи  високі  ноти,  на  опертому  диханні  у  високій  вокальній  позиції.
Підкреслити гнівно «…то дай злої, злої!», виконуючи сумно з роздумом над тяжкою долею героя.

Балада Гната з опери «Назар Стодоля». Музика К. Данькевича – оперна арія,  лірична за
характером,  наповнена  прихованим драматизмом,  що вимагає  від  співака  внутрішньої  зібраності.
Формувати звуки у високій резонаторній позиції на добре опертому диханні, уникаючи «під’їздів» до
звука,  зберігаючи  точний  темп  і  ритм.  Виконавцю  слід  звернути  увагу  на  початок  твору:  не
драматизувати, а вести мелодію наспівно, м’яко, плавно. У кульмінаційній частині «…що не дав…»
співати героїчно, не форсуючи фа# та не вигукуючи.

Буває  іноді  старий.  Музика  М.  Лисенка –  двочастинна  форма  твору  побудована  на  ладо-
тональній зміні частин. Романс написаний у теситурі, що сприяє розвитку високої позиції звука та
вимагає  від   співака  постійного  м’язевого  напруження  дихального  апарату.  Зробити  змістовний
акцент на фразі «…що ж се зробилося з старим…», співаючи повним звуком, душевно, вільно та
наспівно, намагаючись добитися широкої кантилени.

Гей, розлилось теє горе. Музика І. Фіцаловича – форма твору двочастинна. Романс виконувати
з  піднесенням у  патріотичному характері,  вдумуючись  у  поетичний зміст  твору.  Декламувати  на
словах  «…міцний  та  не  вічний  той  сон…»,  співати  більш  речитативно.  Фразу  «…пробудяться
люди…» підкреслити емоційно та гнівно. Глибоке дихання перед закінченням твору.

Гетьмани, гетьмани. Свято в Чигирині. З поеми «Гайдамаки». Музика М. Лисенка – побу-
дова твору тричастинна з розгорнутим закінченням. Романс близький за своїми ознаками до арії-
роздуму.  Співати  піднесено,  зосереджено,  драматично  з  величавою поважністю.  Стежити за  рит-
мічною пульсацією, мелізмами – форшлагами та мордентами. Звернути увагу на типово думні мело-
дико-речитативні  звороти.  Виконувати  вокальний  твір  з  почуттям  суму  за  втраченою  козацькою
славою. Романс розрахований на великий діапазон голосу співака, особливо у верхній його частині.
Можна транспонувати на півтона вниз. 

Давно  те  минуло.  Музика  А.  Кос-Анатольського –  тричастинна  форма  з  контрастуючими
ладотональними  побудовами.  Вокальний  твір,  у  якому  оспівується  славне  минуле  гайдамаків  та
козаків, зберігає пам’ять про них та передає її наступним поколінням. Виконувати стримано, наспівно
в характері думи-розповіді. У середній частині  poco animato звернути увагу на пунктирний ритм,
відтворюючи елемент маршу.

Доле моя, доле. Пісня сіроми. З поезії «У неділю не гуляла…» Музика М. Лисенка  – побудова
твору  двочастинна.  Співакові  слід  виконувати  цей  твір,  використовуючи  мелізматичний  розспів,
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зв’язно,  кантиленно,  не  акцентуючи,  без  поштовхів.  Останні  чотири  такти  твору,  кульмінацію,
співати стримано, широко, чітко підкреслюючи та наголошуючи змістові місця.

Доля.  Музика  М.  Лисенка  –  форма  твору  наскрізна.  Романс  написаний  для  високого  баса,
оспівує гірку долю кріпака, який, роздумуючи над своїм становищем, не впадає у відчай, а вірить у
своє майбутнє. Співакові треба чітко виконувати ремарки композитора відносно агогіки й характеру
твору. Останню частину солоспіву «Ходімо ж, доленько моя!» співати у швидкому темпі, сміливо,
піднесено, зібрано, не форсуючи високі ноти. Рівномірно розподіляти дихання, м’яко атакувати звук.
Фа першої октави в кульмінації «…слава…» на ff повинно прозвучати емоційно, піднесено.

Дума. «Ой, по горі ромен цвіте». Музика Г. Майбороди – тричастинна форма з репризою.
Співати  вокальний  твір  широко,  розспівано,  зібраним  й  округлим  звуком.  Звуковедення  гнучке  і
плавне.  Слід  звернути  увагу  на  динамічні  контрасти  та  тріольний рух.  У  нижній  теситурі  думи
співати м’яко, не напружено. Виконувати думу за текстом речитативно, не декламуючи.

Мені однаково. Із циклу «В казематі». Музика М. Лисенка – форма твору наскрізна. Солоспів
потрібно виконувати стримано з внутрішнім жалем. На початку твору ноти мі та фа# першої октави
співати м’яко, позиційно стійко, зберігаючи природне тембральне забарвлення голосу. Кульмінацію
твору «…як Україну злії люди…» співати з болем, схвильовано, рішуче із чіткою дикцією.

Молітесь, братія, молітесь! Свято в Чигирині. З поеми «Гайдамаки». Музика М. Лисенка –
побудова твору складна тричастинна з  багатьма ладовими відхиленнями.  Початок романсу-поеми
співати  помірно,  благоговійно,  поступово  підсилюючи  звучання,  пунктирний  ритм  не  виділяти.
«Нема! Нема! Живого й мертвого спалили» – рішуче, гнівно. Технічно трудний розспів «…гори…»
виконувати  довільно,  повною  силою  звучання  голосу.  Заключну  частину  солоспіву  виконувати
піднесено,  величаво,  в  темпі  маршу.  Кульмінаційний момент  «Тяжко жити!..» співати  емоційно
важко, ніби «задихаючись» – soffocando.

Над Дніпровою сагою. Музика Ю. Коваля – пісня куплетної форми з красивою, наспівною,
ліричною мелодією. Вокальний твір формує в співака гнучке та плавне голосоведення. Невеликий
діапазон, середня теситура зручні для розвитку кантилени, legato. Співати рівним і красивим звуком,
добиваючись злиття мелодії  і  слова,  природної фонації  та плавного переходу на кванто-квінтових
інтервалах.

Не женися на багатій.  Музика М. Лисенка  – побудова твору двочастинна з  розгорнутою
другою частиною. Романс багатий на мелізми – форшлаги, тріолі, квартолі, що вимагає від співака
легкості  голосоведення  та  наспівності.  Твір  потрібно  виконувати  чітко  та  ритмічно.  Зліговані
шістнадцяті та широкі інтервали співати зв’язно. Не зважаючи на емоційно-поривчастий характер
вокальної  партії,  співати  стримано,  не  форсуючи.  Добиватися  повноти  голосового  звучання
правильно сформованим, яскравим звуком, що будується на раціональному видиху.

Неначе степом чумаки. Музика Д. Клебанова – твір двочастинної форми з репризою. Романс
виконувати  повільно,  протяжно,  звертаючи  увагу  на  цілісність  звучання  низхідних  і  висхідних
інтервальних стрибків, особливо септіми та октави. Вокальний твір написаний у зручній співочій
теситурі, що зміцнює середню частину діапазону та згладжує регістри.

Огні горять. Музика М. Лисенка  – вокальний твір двочастинної форми, який побудований на
ладотональних змінах. На початку романсу композитор дає ремарку – alla polacca, тобто в характері
полонезу, що вимагає співати вокальний твір піднесено, бравурно, величаво, в танцювальному метро-
ритмі. Інтервали, форшлаги й зліговані шістнадцяті співати зв’язно, чітко та ритмічно. Кінцівку твору
виконувати сумно, тужливо. 

Ой, вигострю товариша. Музика М. Лисенка – пісня куплетно-варіаційної форми, в якій герой
прагне соціальної справедливості, написана у високій теситурі, що вимагає від співака виконувати
твір розспівано в розповідному характері, м’яко, без різкої атаки верхніх звуків. Вокаліст повинен
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прагнути до «смичкового» звучання голосу – плавно переводити один звук у другий, підтримуючи їх
міцним опертим диханням.  

Ой, Дніпре, мій, Дніпре. Спів Яреми. З поеми «Гайдамаки». Музика М. Лисенка – розгор-
нутий монолог у формі оперної арії. Співати повільно, широко, важко. Звернути увагу на висхідні
октавні  стрибки  та  внутрітактові  синкопи,  виконуючи  їх  підкреслено,  рішуче.  Вокальний  твір
вимагає  від  співака  великої  внутрішньої  зібраності.  Формувати  всі  звуки  у  високій  резонаторній
позиції, на добре опертому диханні. Співати м’яко, без «під’їздів», повним голосом. Кульмінацію «Ні
жида, ні ляха…» виконувати в темпі маршу, стримано.

Ой,  чого  ти  почорніло.  Музика  М.  Лисенка –  романс  тричастинної  побудови  з  ладовими
відхиленнями в середній частині. Співати виразно, важко, із жалем і болем, на опертому диханні,
емоційно,  у  високій позиції  звука.  Початок вокального твору співати у вигляді  діалогу,  м’яко,  не
форсуючи, чіткою атакою звука. Далі в розповідному характері. «…Клюють очі козацькії…» співати
енергійно та експресивно. У цьому творі не слід «рвати» фрази, тому дихання брати тільки в паузах.

Понад полем іде. Косар. Із циклу «В казематі». Музика М. Лисенка – твір куплетно-варіацій-
ної форми. Композитор указує на те, що романс виконується в темпі похоронного маршу. Пунктирний
ритм треба співати сумно, похмуро, тонко передаючи схвильованість живої мови. Виконання твору
вимагає від співака різносторонньої яскравої інтонаційної виразності. Співати наспівно, стримано,
округленим звуком,  не доводячи до мелодраматизму. Кульмінацію твору «…мов бритвою старий
голить…» виконувати дуже голосно, потужно, акцентуючи кожний склад.

Реве та стогне Дніпр широкий. З балади «Причинна». Музика М. Лисенка – пісня тричастин-
ної  форми написана в  середній теситурі,  наростаючий і  спадаючий динамічний малюнок мелодії
корисний для розвитку в співака широкої кантилени та дихання. Співати вокальний твір величаво,
стримано, широко й поважно, повним голосом. Звуковедення м’яке й плавне. В третьому куплеті
співати,  зберігаючи  густе  басове  тембральне  забарвлення  звука.  Кінцівку  солоспіву  виконувати
ритмічно довільно.

Стоїть в селі Суботові. З містерії «Великий льох». Музика М. Лисенка  – солоспів набли-
жений до оперної арії-монологу тричастинної форми, де частини різняться між собою тональними
змінами. Виконувати сумно, в помірному темпі. Вокалістові слід звернути увагу на метроритмічні
труднощі  –  синкопи  та  пунктирний  ритм.  Зміну  тональності  в  середній  частині  твору  не  варто
виділяти із загального контексту, тому змістову кульмінацію «…о так то, Богдане!» співати дуже
повільно, протяжно, акцентуючи кожний склад. Повернення до мінорного ладу виконувати тихіше,
впівголоса. Coda – жваво, стрімко, рішуче, поступово посилюючи голосове звучання.

Та  не  дай,  Господи,  нікому.  Музика  М.  Лисенка –  вокальний  твір  наскрізної  форми  має
елементи думи з  внутрішніми переживаннями героя.  Співати  legato,  без  поштовхів.  У першій та
останній частині думи висока теситура, що вимагає від виконавця широкого двохоктавного діапазону
та співу у високій резонаторній позиції на міцно опертому диханні. 

У неділю вранці-рано. Дума. З поеми «Невольник». Музика М. Лисенка – розгорнута дума
куплетно-варіаційної форми. Співати дуже речитативно, довільно, уникаючи декламації,  в  кобзар-
сько-бандурному стилі. Тріольні побудови бажано співати ширше. Гнучке й плавне голосоведення в
місцях мелізматичних ходів – злігованих шістнадцятих і мордентів. Думу потрібно співати виразною
вимовою тексту та добре організованим диханням.

Учітеся, брати мої.  З послання «І мертвим, і  живим, і  ненародженим землякам моїм»
Музика М. Лисенка – форма твору складна двочастинна. Вокальна лінія романсу виразна, написана у
високій теситурі, тому треба співати весь твір у високій вокальній позиції на опертому диханні. Coda
дещо ширше,  legato,  повним голосом.  Мелізматичні  звороти  не  акцентувати  й  не  виштовхувати.
Плавно вести мелодичну лінію.
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Ще як були ми козаками. З поезії  «Полякам».  Музика М. Лисенка – вокальна поема три-
частинної  форми  написана  у  високій  теситурі,  що  вимагає  від  вокаліста  постійного  м’язового
напруження дихального апарату та повноти звучання. Співати стримано, душевно, у високій позиції
звука,  міцно опертим диханням, повним голосом. Технічно важкі місця «…в садах кохалися…»  та
висхідний октавний хід «…а сирот іменем Хрестовим…» потребують від співака активності та зібра-
ності.  На  закінчення  солоспіву  фразу  «…Te deum!  алілуя!..» співати  піднесено,  урочисто,  благо-
говійно.

Єсть на світі доля. З поеми «Катерина». Музика М. Лисенка – вокальний твір двочастинної
побудови з ладовою зміною в однойменну тональність на закінчення. Потрібно співати стримано,
повільно. Співакові слід добиватися гнучкого та плавного звуковедення. Динамічна лінія хвилепо-
дібна, контрастна. Високі ноти співати без голосового напруження. Закінчення вирізняється зміною
тональності. Його потрібно виконувати широко, повним голосом «a piena voce».

Із-за гаю сонце сходить. Музика Я. Степового – твір тричастинної форми з  репризою. Співа-
ти  в  розповідному  характері,  ходою,  наспівно,  змальовуючи  тяжку  картину  свавілля  кріпосного
права. Дуже зв’язно, широко, емоційно напружено, з болем та жалем. Фразу «…та псарями іде пан
гульвіса…»  співати зібрано, без «під’їздів» у високій позиції звука. У другій частині твору компо-
зитор дещо сповільнює темп, що дає можливість співакові більш емоційно відтворити мовою голосу
страждання та муки героя.

Минають дні. Музика С. Рудича  – вокальний твір двочастинної форми з репризним закін-
ченням, написаний у зручній теситурі для співака. Співати повільно, legatо. З подальшим розвитком
вокальної  лінії  нарощувати  силу  звучання  та  м’язову  напругу  дихального  апарату.  Не  затискати
гортань при поступовому переході з piano на forte і, навпаки, на piano в кінці романсу.

ЗМІСТ
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